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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

ПО ПРОВЕДЕНИЮ МУНИЦИПАЛЬНОГО ЭТАПА

ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ

ПО ХИМИИ

В муниципальном этапе принимают участие обучающиеся 8 – 11 классов общеобразовательных учреждений – победители и призеры школьного этапа Олимпиады текущего года: четыре возрастные группы: 8, 9, 10, 11 классы. 

Муниципальный этап проводится в письменной форме (решение задач). 

На решение задач отводится 240 минут. 

Задания для 9 класса

Задача № 9-1

Одинаково ли число молекул при одинаковых условиях содержится в смесях 1,1 г CO2 c 2,4 г O3 и 1,32 г CO2 c 2,16 г O3?

Задача № 9-2

Закончите уравнения реакций, расставьте коэффициенты методом электронного баланса, укажите окислитель и восстановитель.

[image: image1.png]FeSO, + KCIO, + H,S0, —




[image: image2.png]FeSO, + KCIO, + KOH —




[image: image3.png]KBr + KBr0O, + H,50, —




Задача № 9-3

Составьте уравнения реакций в соответствии со схемой:
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Известно, что реакция 1 –замещения; 2 – соединения; 3,5,6,7 – обмена; 4,8 – разложения.

Задача № 9-4

В каком соотношении по массе следует взять две навески меди, чтобы при внесении одной в концентрированную серную кислоту, а второй в разбавленную азотную кислоту, выделились равные объемы газа?

Задача № 9-5

Продукты полного взаимодействия 1,17 г калия и 0,8 г серы внесли в воду и образовавшийся прозрачный раствор разбавили до объема 50 мл. 

Определите молярные концентрации соединений, образовавшихся в растворе. Вычислите максимальную массу брома, которая может прореагировать с полученным раствором.

Задания для 10 класса

Задача № 10-1

При сжигании в токе кислорода некоего алкана (Х) массой 20,0 г выделяется 61,6 г углекислого газа. 

Для установления структуры Х провели ряд экспериментов:

1. Хлорирование Х на свету дает один продукт – третичный хлорзамещенный алкан (Х1)

2.  Х1 обработали спиртовым раствором NaOH, и полученный алкен (Х2) окислили раствором перманганата калия в сильнокислой среде. В результате образовался углекислый газ и образовался метилтретбутилкетон.

Вопросы:

1. Установите состав и строение углеводорода Х

2. Напишите уравнения реакции горения Х и реакций используемых при анализе структуры.

Задача № 10-2

Имеется эквимолярная смесь неизвестного алкана и хлора общей массой 130,656 г. При освещения смеси ультрафиолетовым излучением происходит химическая реакция. Продукты этой реакции  пропустили через твердый гидроксид натрия массой 100,000 г, при этом его масса увеличилась до 121,016 г.

1. Определите  какой алкан находится в смеси.

2. Рассчитайте массовые доли компонентов в смеси.

Задача № 10-3

Уважаемый участник олимпиады, пожалуйста, вспомните уравнения возможных реакций термической диссоциации хлората калия и предложите схему, соответствующую разложению 98 г этой соли с образованием 44,7 г хлорида калия. Рассчитайте массу перхлората калия и объём кислорода (при н. у.), образующихся по предложенной схеме.

Задача № 10-4

Какой объём бромоводорода, взятого при 24ºС и 99,7 кПа нужно пропустить через 350 мл 10,4%-го водного раствора аммиака (ρ = 956 г/л) для его полной нейтрализации? Рассчитайте массовую долю продукта в полученном растворе.

Задача № 10-5

Продукты полного взаимодействия 1,17 г калия и 0,8 г серы внесли в воду и образовавшийся прозрачный раствор разбавили до объема 50 мл. 

Определите молярные концентрации соединений, образовавшихся в растворе. Вычислите максимальную массу брома, которая может прореагировать с полученным раствором.

Задания для 11 класса

Задача №11-1

Бесцветную, легкокипящую, несмешивающуюся с водой органическую жидкость А обработали смесью концентрированных серной и азотной кислот. В результате получили высококипящую жидкость В с характерным запахом.

Жидкое органическое вещество С, являющееся ближайшим гомологом вещества А обработали раствором KMnO4. После окончания реакции раствор подкислили и выделили кристаллическое вещество D, определение температуры  плавления которого требует выполнения особого условия.

При нагревании вещества D с MnO2 в присутствии муравьиной кислоты образуется жидкость Е с запахом, аналогичным запаху вещества В.

1. Написать структурные формулы и назвать вещества А, В, С, D, Е.

2. Указать, какого дополнительного условия требует определение    температуры плавления вещества D и почему.

3. Указать запах веществ В и Е.

4. Написать уравнения превращений А→В и С→D.

Задача № 11-2
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1) Укажите структурные формулы веществ А – Ж

2) Укажите структурные формулы веществ из смеси 3 продуктов.

Задача № 11-3

Уважаемый участник олимпиады, пожалуйста, вспомните уравнения возможных реакций термической диссоциации хлората калия и предложите схему, соответствующую разложению 98 г этой соли с образованием 44,7 г хлорида калия. Рассчитайте массу перхлората калия и объём кислорода (при н. у.), образующихся по предложенной схеме.

Задача № 11-4

Для определения строения двухатомного  спирта, который имеет тривиальное название пинакон, провели ряд превращений.   Его дегидратация на оксиде алюминия дает непредельный углеводород (A),  1 моль которого при озонолизе дает 2 моль формальдегида и 1 моль бутан-2,3-она
1. Напишите структурную формулу пинакона и назовите его по систематической номенклатуре.
2. Напишите реакции, которые использовались при анализе.
Полученный углеводород А, может использоваться для синтеза соединения, являющегося основой для синтеза биологических веществ:
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3. Напишите приведенные реакции и назовите вещества.
Задача № 11-5

Выполняя квалификационную работу, четверокурсник Фёдор провёл ряд реакций. Он взял навеску шестиводного сульфата кобальта квалификации «ХЧ», насыпал её в подходящий по объёму тигель, поместил в муфельную печь и нагрел до 1000ºС (А). После охлаждения печи, Фёдор достал тигель и обнаружил в нём чёрный порошок, взвесил его и, убедившись, что предварительный расчёт оказался верным, высыпал в концентрированный раствор хлороводородной кислоты (Б). После растворения порошка в кислоте, Фёдор к полученному красному раствору стал приливать водный раствор карбоната натрия до исчезновения красной окраски и прекращения выделения пузырьков газа. При этом на дне стакана образовался розовый осадок (В). Тщательно отмыв осадок от хорошо растворимого в воде продукта реакции и высушив его, к полученному порошку Фёдор стал приливать концентрированный раствор метановой кислоты до прекращения выделения газа и полного растворения порошка (Г). Полученный раствор студент осторожно упарил на водяной бане, получив красные кристаллы. После нагревания этих кристаллов в инертной атмосфере до 300ºС был получен чёрный порошок с магнитными свойствами (Д). Проведя заключительный расчёт, Фёдор выяснил, что практический выход конечного продукта составил 97 %.

Напишите уравнения проведённых Фёдором реакций, назвав продукты, содержащие кобальт и рассчитайте массу конечного продукта, зная, что масса исходной соли 80,923 г.
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